



8点半上班,8点25分左右赶到单位楼下,没想到电梯不给力,把人困住了。昨天上午,南京悦庆凤凰水岸广场一部只能载13人的电梯,硬是挤了18个人,奇怪的是,电梯居然没有发出超载报警。可就在这18人暗自庆幸不会迟到的时候,电梯突然“抱死”,停止了运行。在被困40分钟的这段时间里,有人微信直播被困情况,有人吓得哭了起来,就没一个人知道拨打电梯里张贴的96333应急处置电话。

现代快报记者 陈志佳



电梯里贴有96333救援热线标志,可是大家都没有去打,也没有按对讲按键寻求救援

现代快报记者 邱稚真 摄

# 18人被困电梯长达40分钟 没有一个人拨打96333救援热线

因为大家根本不知道96333是什么,也不看电梯是否超载

## 被困

### 核载13人电梯 硬是挤进18人

昨天上午8点25分左右,在太平洋保险公司工作的晓玲(化名),一路狂奔赶到公司楼下,走进电梯间一看,不出意料,更多像她一样踩着点上班的人正在等电梯,“电梯来了我们就进去了,但是电梯里面空间都快满了,外面还有不少人没上得来,”晓玲说,“大家也比较有默契了,站在里面的也自觉又挤了挤,最后又挤进了几个人。”

慢慢地,电梯门关上了,就在大家都在暗自庆幸不会迟到的时候,突然,电梯停住了。“就是突然一顿,那种卡住的感觉,”晓玲说,“然后靠近门口的几个人,就一直在按开门键,一点反应都没有。”发现被困电梯,大家都掏出了手机,开始打电话求助。

昨天上午,现代快报记者在这恢复运行后仔细观察了一番,发现电梯显示面板上清楚地写着:核载人数13人,重量1000KG。对此,晓玲表示,大家并不是没在意过超载的问题,“但是我们公司女员工比较多,所以就想能多挤几个,而且电梯也没有发出超载报警,所以我们就不认为没什么问题。”

一分钟,被困在电梯里的晓玲等人,和单位领导取得了联系,领导表示将立即联系电梯维保单位赶来救援。据了解,发生故障的电梯其实是保险公司的专用梯,该公司相关负责人说:“我们购买了6~10层,这两部电梯只停靠这几个楼层,所以一般电梯有问题,我们都会直接联系维保单位。”

这时,电梯里的18人唯一能做的是等待。“为了打发时间,大家就发发微信吐吐槽。”晓玲说,有的“乐天派”还掏出手机拍照。

10分钟、20分钟,时间一点点过去,维保人员迟迟没有赶到,这时,挤在狭小轿厢里的18人,普遍感到有些气闷,“挤在最里面的几个女孩子都哭了,我们只得让物业先把门打开一些,让我们透透气。”



被困40分钟后,电梯里的18个人才被物业人员救出 报料人供图

## 救援

### 物业将电梯降至负二楼开门救人

就在电梯里的18人渐渐感到体力不支的时候,物业公司负责电梯维保的工作人员率先赶到,将电梯轿厢慢慢从一楼降到了底层负二楼,然后打开电梯门,将已经被困40分钟的18人救出。

对此,不少当时被困的人表示,他们对于维保公司的“拖沓”很不满意,晓玲说:“我们都出来了,他们才赶来,要不是有物业的人,还要多困20分钟。幸亏都是赶着上班的,要是居民楼有老人和孩子,那还得了一半。”

在物业办公室里,现代快报记者见到了负责电梯维保的快速电梯有限公司工作人员周师傅,他翻看了一下手机说:“我是8点45分接到的电话,然后就往这边赶,但当时是早高峰,打不到车,所以迟了一些。”根据开发商和快速电梯签订的合同,在接到故障报告后,维修人员赶到现场的时间应当不得超过30分钟,对此,物业王主任表示,快速电梯的维保合同就快到期了,是否续签,确实需要再考虑一下。

## 疑问

### 1 电梯超载为何没有报警?

维保人员:报警装置可能出了故障

昨天上午,现代快报记者赶到现场时,电梯间里仍有不少人围在一起议论纷纷。这部“服役”只有1年左右的新电梯,为何会发生如此故障?大家一致认为“长期超载”是最重要的原因,一名物业工作人员说:“每天上下班的时候,几乎每趟电梯都会超载,都是挤到挤不下为止。”

一般情况下电梯运行时出现超载或者超时的情况,电梯都会自动蜂鸣报警,尤其是超载,电梯门并不会关闭,更不用说仍然继续运行了,那么,为何

这部电梯没有报警呢?对此,快速电梯工作人员周师傅表示,电梯设有报警装置,但是出现了故障,“电梯没有报警装置是不能通过验收的,从目前来看,可能是线路出现了干扰或启动开关损坏了。”

那么,有没有可能是电梯使用单位,为了增大电梯的运力,破坏了报警装置呢?周师傅表示,目前他还没有仔细查看整个线路,所以难以下定论,“我和其他维修人员要等晚上下班之后,对电梯做一次仔细检查才能知道。”

### 2 物业人员撑开电梯门合适吗?

物业负责人:具备操控电梯的资质

由于被困在电梯里的18人陆续出现气闷的情况,物业工作人员不得已将电梯门撑开了一条缝透气,对此,现代快报记者咨询了电梯专业人士,对方表示,被困在电梯里并没有窒息的风险,因此贸然打开电梯门是很危险的,“因为里面的人都想出来,如果争先恐后往外

跑,这时电梯突然失去平衡开始运行,那是非常危险的。”该人士说。对此,物业王主任表示,物业公司前来处理故障的人员具有操控电梯的资质,当时,一方面是为了安抚被困人员的情绪,另一方面在打开电梯门之前,已经反复告诫被困人员不要妄动。

### 3 为何没人知道拨打96333?

大家异口同声:96333是什么?

18人被困在电梯里,有的忙着拍照发微信,有的人忙着联系单位领导求救,可为何没有一个人想到要拨打96333求助呢?昨天,现代快报记者在这困人的轿厢里看到,电梯里的一面墙壁上,张贴着一张96333提示,除此之外,轿厢里没有任何张贴物。对此,记者询问了几位当时困在电梯里的人,大家

异口同声地回答:“96333是什么?”此外,被困人员也没有按下电梯里可以和物业对讲的按键。物业王主任表示:“如果有人按下对讲按键,我们一方面可以安抚被困人员的情绪,另一方面也可以及时了解到他们的动态,方便救援,可是就是没人主动按下。”

(钱先生线索费80元)

## 再次提醒

遇到电梯困人  
打96333报下方编号

去年4月8日,南京市质监局96333电梯应急处置中心正式启用,一年来,共有8678名被困乘客被救出,救援时间大大缩短,平均到场时间只有11.31分钟,远低于国家规定的30分钟。

96333救援应急处置中心启用后,市民遇到电梯困人问题,只要准确报出电梯里贴着的96333标志下方的电梯编号,工作人员就能迅速确定对方的准确位置,可以精确到楼栋和单元。电梯编号是一串6位数字的编码,电梯的地理位置、维保单位等信息,都包含其中,而地理位置的偏差不超过5米。南京市质监局应急办主任许金云介绍,目前,全南京的垂直电梯都已经安装了96333标志,有了自己的“身份证”。

哪些时段电梯故障出现比较集中?96333应急处置中心对电梯“健康信息”进行了收集,并进行监控预警。根据所有电梯的“病例”数据来看,电梯最容易发生困人事故的时段分别是8:00~10:00、16:00~18:00、18:00~20:00,这些时段是上下班的高峰期,电梯使用的频率较高。